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  التنبؤ بالعملیات ) ٦(  ةالمحاضر
  :یتناول ھذا الجزء العناصر الآتیة 

 ً   . تقدیر المبیعات / ثالثاً .        ؤالتنباستخدامات / ثانیاً .     أھمیة بیانات السوق / أولا

  :أھمیة بیانات السوق  /أولا 

و معدلات الإنتاج خلال العام و كذلك التغیرات الممكن في تحدید مواصفات و كمیات الإنتاج و المبیعات   لبیانات السوق أھمیة -
  .إجراؤھا على خطة الإنتاج 

أیضاً  تتحددأنواع و مواصفات الآلات المطلوبة للتشغیل كما  تحدیدفإن نوع السلعة یفید في  في بدایة إنشاء المشروعفإذا كنا  -
  . الیة الفنیة المطلوبة لكل مرحلة من مراحل تصنیع ھذا المنتج الخامات و الأجزاء المطلوبة للإنتاج و المھارات و الخبرات العم

  :  استخدامات التنبوء  / ثانیاً 

ؤ لتحقیق أھداف  مختلفة و دائماً یكون الھدف المطلوب الوصول إلیة ھو الذي یحدد التنب ؤیمكن الاستفادة ببیانات التنب -
  . المطلوب 

تحدید السلع المطلوبة للسوق و اتجاه و في  حجم التوسعات  المطلوبة و مداھا و أھمیتھاتحدید في  ؤلذا یمكننا الاستفادة بالتنب -
   .الطلب علیھا حتى یمكن تخطیط الإنتاج على المدى الطویل 

عندما نرید تخطیط  الإنتاج في المدى القصیر حتى یمكننا التوفیق بین خطط المبیعات و الإمكانیات و  یفیدنا ؤكما أن التنب -
  .الطاقات المتاحة للمنشأة 

   :تقدیر المبیعات  /ثالثاً 

  :یوجد العدید من نماذج التنبؤ ولكن یمكن تحدید نوعین من النماذج الھامة و ھما : أسالیب و نماذج التنبؤ بالمبیعات * 

 .نماذج تحلیل السلاسل الزمنیة و النماذج التقدیریة  )ب.                          الأدوات و النماذج الوصفیة ) أ

  : الأدوات و النماذج الوصفیة / أ

  . عن الظاھرة محل للدراسة یتوافر بیانات رقمیة  حینما لاأن ھذه الأسالیب و الأدوات و النماذج الوصفیة یمكن استخدامھا  -

، و أسلوب بحوث التسویق ، و  يدلف أسلوب: التوقع و منھا  يف استخدامھایمكن  يو ھناك العدید من الأسالیب و الأدوات  الت -
، و  يالتشابھ التاریخ أسلوبو  يالتنبؤ المرئ أسلوبأسلوب تحلیل التصورات المتعددة ، و أسلوب  مجموعة الآراء المحصلة و 

   -:من الإیضاح بعض ھذه الأسالیب و الأدوات الوصفیة  يءبش نتناولسوف 

 : ي دلفأسلوب  -١

وھو عبارة عن ترتیب  للآراء فى مجال . بالظواھر الوصفیة  التنبؤ يیعتبر من أكثر الطرق شیوعاً ف يإن أسلوب دلف -
استخدام مجموعة و یعتمد ھذا الأسلوب على من الأصوات مع الاستفادة من التغذیة العكسیة ،  ةمعین بواسطة سلسة مستقل

علیھم بحیث أن الإجابات على تلك الأسئلة تستخدم لخلق  متتابعةمجال معین حیث یتم عرض مجموعة أسئلة  يف الخبراء
  . مجموعة أسئلة أخرى 

  :أسلوب بحوث التسویق  -٢

  . يلإجراء اختبار للافتراضات عن السوق الحقیق و منظم يو علم يأسلوب واعإن أسلوب بحوث التسویق یعتبر  -

التنبؤ بالمبیعات  يف استخدامھو یتم .  التوقع للآجل القصیر و للآجل المتوسط وللآجل الطویل يالأسلوب فو یستخدم ھذا  -
 . للمنتجات الجدید ، و التنبؤ بالعوائد 

و خاصة  يإلى مجموعة لا بأس بھا من البیانات عن السوق ، و عن كیفیة استخدام أسالیب البحث العلم و یحتاج ھذا الأسلوب -
  .  يتعلق باستخدام قوائم الأسئلة أو الاستقصاء المیدانفیما ی
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 : أسلوب مجموعة الآراء المحصلة  -٣

  .  التوقع المبنى على آراء مجموعة من الخبراء یكون أفضل من رأى خبیر واحدالقائل بأن  الافتراضعلى  الأسلوب یُبنى ھذا -
الاتصال بین الخبراء و المختصین من أجل تطویر  الآراء و تقییمھا و تشجیع عملیة  و یعتمد ھذا الأسلوب من التنبؤ على  -

للمجموعات و یتراوح  يالحقیق يولا یعكس الرأ الاجتماعیةو أحیاناً یتأثر التنبؤ  بالعوامل . بالتنبؤ  يالتوصل إلى رأى جماع
  .بین ضعیف و اقل من المتوسط للتنبؤ للمدى المتوسط و الآجل القصیر  الأسلوبھذا 

 :  يأسلوب التشابھ التاریخ -٤

حیث یبنى التنبؤ على على مقارنة و تحلیل عدد من المبیعات المتشابھة فى مرحلة التقدیم و النمو  یعتمدإن ھذا الأسلوب  -
ى إلا أن مدى الاعتماد على ھذا الأسلوب یعتبر ضعیفاً فى التنبؤ للمدى القصیر ، أما فى حالة التنبؤ للمد. نماذج التشابھ 

و یستخدم ھذا الأسلوب فى التنبؤ  بالمبیعات من المنتجات . المتوسط و الطویل فإنة قد  یتراوح ما بین متوسط و ضعیف 
  . الجدیدة أو العوائد منھا

  
  :نماذج تحلیل السلاسل الزمنیة و النماذج التقدیریة  -ب
  

و تعد ھذه النماذج من  إحصائیةو تأخذ عادة شكل مقاییس كمیة و ،  بالاتجاھاتإن ھذه النماذج تعتبر ملائمة من أجل التنبؤات 
و أیضاً عندما تكون  لعدة سنواتو تستخدم عندما یكون متوافر لدینا معلومات عن المنتج أو خط الإنتاج  النماذج الإحصائیة

  . العلاقات و الاتجاھات واضحة و ثابتة نسبیاً 
  :  الآتيتحدید و شرح  يیساعد فیمكن القول أن تحلیل السلاسل الزمنیة * 

 .تكون راجعھ  إلى المواسم  يسلسلة البیانات و الت يالتغیرات المنتظمة ف -

 . تتكرر كل سنتین أو ثلاث سنوات أو أكثر يالنماذج الدوریة الت -

   .اھات معدلات النمو للاتج -                                                     .اتجاھات البیانات  -
  :طریقة المربعات الصغرى* 

. تستخدم ھذه الطریقة النماذج أو الخطوط البیانیة للتعبیر عن اتجاه أحد المتغیرات كحجم المبیعات مثلا لفترات زمنیة سابقة 
  .فإذا كان یوجد اتجاه مستقیم للمتغیرات تحت الدراسة فتستخدم  طریقة المربعات الصغرى للقیام بالتنبؤ 

  .طریقة المربعات الصغرى تمكن من تحدید خط الاتجاه للمتغیر عن الفترات الزمنیة السابقة و ذلك باستخدام معادلة الخط المستقیم 
  : معادلة الخط المستقیم  -
  . ب س+ أ = ص  ) ا(

  :حیث أن 
   . )بالسنوات أو الأشھر من سنة البدء أو الأساس  مقاسھوقد تكون تلك الفترة ( فترة زمنیة مقبلة  يقیمة المتغیر ف = ص

  .ي نقطة تقاطع خط الاتجاه مع المحور الرأس =أ
  .میل الخط  =ب 
  .) خط الاتجاه  يمعدل التغیر ف يأ(تقل سالمتغیر الم =س 

  :و تستخدم المعادلتین التالیتین للحصول على قیمة كل من أ، ب 
  . ب  مج س+ ن أ = مج ص   )٢(
  ٢سب مج + أ مج س = مج س ص   )٣( 

  : حیث 
ً   = ن   .عدد الفترات الزمنیة للظاھرة تحت الدراسة و تستخدم المعادلة التالیة لحساب قیمة المتغیر مستقبلا
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  أن قیمة المبیعات لھذه المنشأة  روساندااتضح من السجلات الحالیة لشركة  ) عدد السنوات فردى ( ) :١(مثال 
    :كانت كما ھو موضح بالجدول التالي  ٢٠٠٧-٢٠٠١لإحدى السلع عن الفترة من ) ریالبالملیون (

  :و المطلوب 

           .العام  الاتجاهحساب معادلة  -١

 . ٢٠٠٧لمضاعفة مبیعات عام  ةحساب عدد السنین اللازم -٢

  . ٢٠٢٠ معا يتقدیر حجم المبیعات ف -٣

  

  

  

  

 ٢٠٠٤أن  باعتباروذلك  ٢قیمة و طریقة حساب كل  من مج ص، مج س، مج س ص ، مج س يیتضح من الجدول التال: الحل 
  :سنة الأساس  يھ

  ٢س  س ص  س  ص  السنة

٩  ٩٩-  ٣-  ٣٣  ٢٠٠١  

٤  ٤٧-  ٢-  ٣٧  ٢٠٠٢  

١  ٣٤-  ١-  ٣٤  ٢٠٠٣  

٠  ٠  ٠  ٤٢  ٢٠٠٤  

١  ٤٦  ١  ٤٦  ٢٠٠٥  

٤  ٨٦  ٢  ٤٣  ٢٠٠٦  

٩  ١٥٠  ٣  ٥٠  ٢٠٠٧  

  ٢٨  ٧٥  ٠  ٢٨٥  الإجمال

 
 : العام  الاتجاهإیجاد معادلة ) ١
 : المعادلة الأولى  ينعوض ف -أ

   ٢ب مج س +أ مج س  =مج س ص 

  ٢٨× ب +  ٠× أ +  ٧٥
  ب ٢٨= ٧٥
  ٢.٦٨= ب >>    ٢٨ ÷ ٧٥ = ب
 :المعادلة الثانیة  ينعوض ف -ب

  ب مج س + ن أ = مج ص 
   ٠×  ٢.٦٨+ أ × ٧=  ٢٨٥

  ٤٠.٧١٤ = أ >>    ٧÷  ٢٨٥= أ 

  :العام  الاتجاهمعادلة * 

  . س ٢.٦٨+  ٤٠.٧١٤ =ص 
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  :لمضاعفة المبیعات  ماللازعدد السنین ) ٢

ملیون ریال و  ١٠٠فإن المبیعات المضاعفة تساوى . ملیون ریال  ٥٠مبیعاتھا تساوى  يسنة الأساس و الت ٢٠٠٧باعتبار 
  :العام ینتج أن  الاتجاهمعادلة  يبالتعویض ف

  س ٢.٦٨+ ٤٠.٧١٤= ١٠٠

   سنة تقریباً   ٢٢.١٢=  ٢.٦٨÷  )  ٤٠.٧١٤ - ١٠٠=(س

  .سنة  ١٩.١٢تساوى  ) ٣ - ٢٢.١٢(بعد  ٢٠٠٧فیمكن مضاعفة مبیعات عام  ٣ھو  ٢٠٠٧و حیث أن ترتیب عام 

 : ٢٠٢٠المبیعات المتوقعة لعام ) ٣

  ملیون ریال  ٨٣.٥٩٤) = ١٦( ٢.٦٨+  ٤٠.٧١٤= ص 
ً ف ثنىیمثل مبیعات السخانات بإحدى الشركات خلال الأ يالذ يالتاللدینا الجدول  ) يعدد السنوات زوج( ):٢(مثال  يعشر شھرا
  :یولیو وأغسطس  يو ھذه الشھور ھ ٢٠١٥متوقع لبعض الشھور خلال عام و المطلوب تقدیر رقم المبیعات ال ٢٠١٤عام 

  

  
  

و حتى یمكن حساب قیمة أ،ب نستخدم المعادلتین الثانیة و الثالثة السابقتین و حتى  نستخدم ھاتین المعادلتین : الإعداد  للحل 
  :كما ھو موضوع في الجدول التالي  و مج س ص ٢مج ص و مج س و مج سیجب أن نحسب قیم  
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  : يكما یل الثالثةالمعادلتین الثانیة و  يثم نقوم بالتعویض ف -
  ب ٧٨+ أ  ١٢=  ٣٣.٦

  ب ٦٥٠+ أ  ٧٨=  ٢٦٧.٤
نضرب  )أ(كل من المعادلتین فإذا أردنا مساواة قیمة  يفب أو  أ من أيو حتى نقوم بطرح المعادلتین یجب أن تتساوى قیمة 

  :  يفنحصل على ما یل ٦.٥ يالمعادلة الأولى ف

  

  :المعادلة  ينعوض ف) أ(للحصول على قیمة  -

  ٠.٣٤٣×  ٧٨+ أ  ١٢=  ٣٣.٦

   ٢٦.٧٥٤+ أ  ١٢=  ٣٣.٦

   ٦.٨٤٦= أ  ١٢  >>  ٢٦.٧٥٤ – ٣٣.٦٠٠= أ  ١٢

  ٠.٥٧ = ١٢÷  ٦.٨٤٦=  أ 

  س  ٠.٣٤٣+  ٠.٥٧= ص :  يو یمكن أن نكتب معادلة خط الاتجاه العام كما یل* 

، فإذا كان  مبیعاتھقیمة  يأ سالمطلوب تقدیر مبیعاتھ فیمكن حساب   رقم الشھرتدل على  يو ھ صفإذا كان لدینا قیمة 
ً السابقة أ   : ١٩= أن س  يأ ١٩الشھر رقم  يالمطلوب شھر یولیة فسنجده یمثل الشھر السابع الاثنى عشر شھرا

  :المعادلة السابقة  يو بالتعویض ف -

   ١٩×  ٠.٣٤٣+  ٠.٥٧= ص   >>  س ٠.٣٤٣+  ٠.٥٧= ص 

   ٧.٠٨٧= ص  >> ٦.٥١٧+  ٠.٥٧= ص 

ً السابقة أ شھر أغسطس ھو الشھر الثامن   : ٢٠=س  يأ ٢٠الشھر رقم  يبعد الأثنى عشر شھرا
  :المعادلة السابقة  يو بالتعویض كما سبق ف -

  >>   ٢٠×  ٠.٣٤٣+  ٠.٥٧= ص 
   ٦.٨٦٠×  ٠.٥٧= ص 
    ٧.٤٣٠= ص 

  
Mryooooooom  


